ĐỀ THI VÀO 10

Phần I. (2,0 điểm). Trắc nghiệm khách quan : Hãy chọn kết quả đúng.

Câu 1: Điều kiện xác định của biểu thức 
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A. x ≥
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  B. x ≤ 
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       C. x > 
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   D. x < 
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Câu 2 : Với giá trị nào của k thì hàm số 
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 nghịch biến trên tập số thực R?        



A. k > 
[image: image7.wmf]1

3


   B. k < 
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                   C. k < 3

          D. k > 3
Câu 3:   Cặp số (1; -3) là nghiệm của phương trình nào sau đây?

A.  0x – 3y = 9
    B.  3x – 2y = 3
       C.  3x – y = 0
         D.  0x + 4y = 4

Câu 4:  Phương trình nào sau đây có hai nghiệm là 1 và -2?

      A. x2 – x – 2 = 0
          B. x2 + x – 2 = 0 
     C. x2 – x + 2 = 0
      D. x2 + x + 2 = 0

Câu 5:  Tam giác  ABC vuông tại A, biết 
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, BC = 30cm. Độ dài cạnh AC là bao nhiêu? 
A.15cm
              B. 15
[image: image10.wmf]2

cm
           C. 15
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Câu 6:  Cho một đường thẳng a và một điểm I cách a một khoảng 4cm. Vẽ đường tròn tâm (I) có đường kính 10cm. Đường thẳng a :

          A. không cắt đường tròn (I)

                   B. tiếp xúc với đường tròn (I)

          C. cắt đường tròn (I) tại hai điểm
                   D. không cắt hoặc tiếp xúc với đường tròn (I)

Câu 7 :   Cho đường tròn (O; 5cm) và dây AB = 5cm. Độ dài cung 
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Câu 8(0,25 điểm):  Một hình trụ có thể tích là 200cm3, diện tích đáy là 20cm2 thì chiều cao hình trụ là:       A. 10cm

 B. 5cm

C. 8cm

D. 10cm2

Phần II. (8,0 điểm). (Tự luận)

Câu 9 (2 điểm):
1. Rút gọn biểu thức” a)
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2. Giải bất phương trình: 
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3. Xác định hàm số bậc nhất y = ax + b (a ≠ 0), biết đồ thị (d) của hàm số song song với đường thẳng y = 6x + 2015 và tiếp xúc với Parabol (P) 
[image: image21.wmf]2

x

y

4

=-

. 

Câu 10 (2.0 điểm):
1. Giải phương trình:  x4 – 8x2 – 9 = 0

2. Cho phương trình ẩn x:  x2 – 2mx - 1 = 0. Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn hệ thức:    x12 + x22 – x1x2 = 7.

3. Hai giá sách có tất cả 500 cuốn sách. Nếu bớt ở giá thứ nhất 50 cuốn và thêm vào giá thứ hai 20 cuốn thì số sách ở cả hai giá sẽ bằng nhau. Hỏi lúc đầu mỗi giá có bao nhiêu cuốn?


Câu 11 (3.0 điểm):
Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn tâm (O, R),  (AB < AC). Hai tiếp tuyến tại B và C cắt nhau tại M. AM cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai D, gọi E là trung điểm đoạn AD,  EC cắt đường tròn (O)  tại điểm thứ hai F. Chứng minh rằng:

1) Tứ giác OEBM nội tiếp.             2) MB2 = MA.MD.       3) 
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 và BF // AM.

2) Tính diện tích hình giới hạn bởi đoạn thẳng BC và cung BDC. 

      Biết R = 3cm, 
[image: image23.wmf]·
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 =600  (Kết quả làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai)

Câu 12 (1.0 điểm):    Giải phương trình: 
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ĐÁP ÁN ĐỀ SỐ 4

Phần 1. Trắc nghiệm  Chọn  đúng mỗi câu được  0,25 điểm
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	1. a. (0,5 điểm) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image27.wmf]25952455

-+--

= 
[image: image28.wmf]185

-


	0,25

0,25

	
	1.b. (0,5 điểm)
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	2. (0,5 điểm)
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.       Vậy nghiệm của bất phương trình là 
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	3. (0,5 điểm)

	
	Đồ thị (d) song song với đường thẳng y = 6x + 2015

( 
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Khi đó (d): y = 6x + b

Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d): 
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(P) tiếp xúc với (d) => 
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Vậy (d): y = 6x + 36
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	Câu 2

(2,0 điểm)
	1. (0,5 điểm)

	
	Đặt x2 = t ≥ 0. Ta được PT:    t2 – 8t – 9 = 0 

   ( t = 9 (tmđk) ;             t = -1<0  loại

Với t=9 => x2 = 9 
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Vậy phương trình có hai nghiệm là:   x1 = -3 ;   x2 = 3
	0,25

0,25

	
	2. (0,5 điểm)

	
	Ta có ∆/ = m2 + 1 > 0, (m ( R. 

Do đó phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt.

Theo định lí Vi-ét thì: x1 + x2 = 2m và x1.x2 = - 1

Ta có: x12 + x22 – x1x2 = 7
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(x1 + x2)2 – 3x1.x2 = 7
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4m2 + 3 = 7
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Vậy m = ± 1
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	3. (1,0 điểm)

	
	Gọi số sách lúc đầu trong giá thứ nhất là x (cuốn).

Gọi số sách lúc đầu trong giá thứ hai là y (cuốn).

Điều kiện : x, y nguyên dương (x > 50).

Số sách còn lại ở giá thứ nhất sau khi bớt đi 50 cuốn là (x – 50) cuốn

Số sách còn lại ở giá thứ hai sau khi thêm 20 cuốn là (y + 20) cuốn

Theo bài ra ta có hệ phương trình :
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Giải hệ phương trình ta được : x = 285 và y = 215     (tmđk)

Vậy :  Số sách lúc đầu trong giá thứ nhất là 285 cuốn
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          Số sách lúc đầu trong giá thứ hai là 215 cuốn
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	Câu 3

(3,0 điểm)
	Vẽ hình đúng cho câu a


	0,25



	
	1. (0,5điểm)

	
	Xét tứ giác OEBM
Ta có EA = ED (gt) 
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 OE 
[image: image45.wmf]^

 AD ( Quan hệ vuông góc giữa đường kính và dây)
[image: image46.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image47.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]·
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 = 900 ( Vì MB là tiếp tuyến của (0)).
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Mà E và B cùng nhìn OM dưới một góc vuông 
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Tứ giác OEBM nội tiếp.
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	2. (0,75 điểm)
	

	
	Ta có 
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 ( vì góc nội tiếp chắn cung BD)
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Xét tam giác MBD và tam giác MAB có:

Góc M chung, 
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MB2 = MA.MD
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	3. (0,75 điểm)

	
	Ta có: 
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 ( Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau) 
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Tứ giác MEOC nội tiếp ( vì 
[image: image74.wmf]·

·

MEOMCO

+

 = 1800) 


[image: image75.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image76.wmf]·

·

MECMOC

=

 ( vì hai góc nội tiếp cùng chắn cung MC). (2)

Từ (1) và (2) 
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BF // AM. ( Vì hai góc đồng vị ).
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	4. (0,75 điểm)

	
	Vì OM là phân giác của 
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Diện tích hình quạt tròn OBC là.

Sq = 
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Tam giác 
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Diện tích hình giới hạn bởi đoạn thẳng BC và cung BDC là.

S
[image: image99.wmf]2

9,425,44,02

»-»

cm


	0,25

0,25

0,25

	
	Giải phương trình 
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Với 
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         Chú ý:      Thí sinh làm theo cách khác nếu đúng thì vẫn  cho điểm tối đa.
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